



# Produsele și serviciile care s-au scumpit cel mai mult în luna ianuarie

Energia electrică, transportul aerian și uleiul comestibil s-au scumpit cel mai mult în luna ianuarie, față de luna anterioară, în timp ce singura scădere de preț s-a consemnat la mierea de albine.

Conform INS, energia electrică s-a scumpit cu 18,38% în ianuarie față de luna anterioară și cu 17,40% față de aceeași lună a anului trecut, în timp ce prețul uleiului comestibil a urcat cu 2,66% comparativ cu luna anterioară și cu 10,10% raportat la ianuarie 2020.

Singurul produs care s-a ieftinit în ianuarie față de luna anterioară este mierea de albine, cu 0,06% iar comparativ cu aceeași lună a anului trecut, în ianuarie s-au ieftinit cartofii cu 28,73%.

Pe segmentul mărfurilor nealimentare, în ianuarie față de luna decembrie nu există ieftiniri. Comparativ cu aceeași lună a anului trecut, în ianuarie s-au ieftinit combustibilii cu 2,98%, gazele cu 2,18%, precum și energia termică, cu 0,2%. Tutunul și țigările s-au scumpit cu 7,07% în ianuarie 2021 față de aceeași lună a anului trecut.

Datele INS mai arată că prețurile serviciilor de transport aerian au urcat 6,47% în ianuarie 2021 comparativ cu luna anterioară. De altfel, în prima lună a acestui an nu există ieftiniri

ale serviciilor față de luna anterioară. Singura scădere de preț, de 22,09%, este înregistrată tot de serviciile de transport aerian, dar față de aceeași lună a anului trecut.

## Rata inflației - aproape 3%!

Rata anuală a inflației a urcat la 2,99% în luna ianuarie a acestui an, de la 2,1% în decembrie, în condițiile în care mărfurile nealimentare s-au scumpit cu 3,25%, mărfurile alimentare cu 2,88% iar serviciile cu 2,51%.

„Prețurile de consum în luna ianuarie 2021 comparativ cu luna decembrie 2020 au crescut cu 1,3%. Rata medie a prețurilor de consum în ultimele 12 luni (februarie 2020 - ianuarie 2021) față de precedentele 12 luni (februarie 2019 - ianuarie 2020), calculată pe baza IPC, este 2,6%”, se arată în comunicatul INS.

Banca Națională a României (BNR) estimează o inflație de 2% la sfârșitul primului trimestru din acest an, de 2,2% la fi-

nalul trimestrului II și de 2,4% la sfârșitul trimestrului III. La finalul anului se estimează o inflație de 2,5%. „Ulterior publicării Raportului din luna august 2020 s-au concretizat unele presiuni dezinflaționiste mai semnificative induse preponderent de componente exogene ale coșului de consum, pe segmentul prețurilor volatile ale alimentelor și, respectiv, al celor ale combustibililor. În aceste condiții, rata anuală a inflației IPC este de așteptat să coboare la sfârșitul acestui an până la 2,1%, o revizuire semnificativă de 0,6 puncte procentuale față de prognoza anterioară. În paralel, sub impulsul deficitului de cerere agregată din economie și al slăbirii treptate a rezilienței pieței muncii, corecții mai pronunțate se vor reflecta și în dinamica ratei anuale a inflației de bază, aceasta urmând să atingă nivelul de 2% la orizontul proiecției (trimestrul III 2022). Pentru finele anului viitor, scenariul de bază actual reconfirmă valoarea din proiecția precedentă în cazul ratei anuale a inflației IPC (2,5%), în timp ce prognoza ratei anuale a inflației de bază a fost revizuită ușor descendent (cu 0,1 puncte procentuale, până la 2,1%)”, se spune în Raportul asupra inflației.

## CAREU DE ȘTIRI

### Cifra de afaceri, mai scăzută în 2020

Cifra de afaceri din industrie a scăzut în 2020 cu 7% față de anul anterior, reiese din datele Institutului Național de Statistică (INS). Potrivit sursei citate, în perioada analizată, industria extractivă a scăzut cu 11,1%, iar industria prelucrătoare, cu 6,9%.

În plus, pe marile grupe industriale, scăderi ale cifrei de afaceri s-au înregistrat în sectoarele: industria energetică (-33,3%), industria bunurilor de capital (-8,1%), industria bunurilor de uz curent (-3,2%) și industria bunurilor intermediare (-2,8%).

### Costurile bugetare al măsurilor legate de COVID-19, mai reduse, anul acesta

Costul estimativ al măsurilor legate de COVID-19 se va reduce la 3,81% din PIB în acest an, de la 4,85% în 2020, potrivit Raportului privind situația macroeconomică pe anul 2021 și proiecția acesteia pe anii 2022 - 2024, publicat de Ministerul Finanțelor. Impactul măsurilor de prevenire și combatere a

pandemiei asupra bugetului general consolidat este estimat la 1,29% din PIB, în scădere față de anul trecut, când s-a cifrat la 3,65% din PIB. Pe partea de cheltuieli, măsurile au avut un impact de 16,13 miliarde de lei, anul trecut, iar pentru acest an impactul estimat este de 14,38 miliarde de lei.

### Volum mai mare de lucrări de construcție, în anul 2020



Volumul lucrărilor de construcții a crescut anul trecut față de anul 2019, ca serie brută, cu 15,9%, potrivit datelor Institutului Național de Statistică (INS) date publicității.

Pe elemente de structură au avut loc creșteri la lucrările de reparații capitale (+46,0%),

lucrările de întreținere și reparații curente (+24,4%) și la construcțiile noi (+9,3%).

Pe obiecte de construcții au avut loc creșteri astfel: construcții ingineresti (+18,5%), clădirile rezidențiale (+17,8%) și la clădirile nerezidențiale (+10,9%).

### Câștigul salarial mediu, în creștere

Câștigul salarial mediu nominal net a fost 3.620 lei în luna decembrie a anului trecut, în creștere față de luna precedentă cu 209 lei (+6,1%), potrivit datelor publicate de Institutul Național de Statistică (INS). Valorile cele mai mari

ale câștigului salarial mediu nominal net s-au înregistrat în fabricarea produselor de cocserie și a produselor obținute din prelucrarea țiteiului (8.350 lei), iar cele mai mici în hoteluri și restaurante (1.685 lei).

## Ministerul Economiei va aloca 92% din bugetul său pentru scheme de ajutor

Ministerul Economiei are prevăzut pentru anul 2021 un buget de 6,6 miliarde de lei, iar 92% va merge pe trei scheme de ajutor de stat, și anume cea pentru Horeca, restanța pentru Start-up Nation și cea destinată filmelor, a anunțat pe Facebook, ministrul de resort, Claudiu Năsui.

„Întotdeauna mi-am dorit să văd miniștri că înțeleg și își prezintă bugetul. De aceea vreau să prezint acum în mod 100% transparent bugetul Ministerului Economiei. Ministerul Economiei are un buget de 6,6 miliarde de lei. 92% din el merge pe 3 scheme de ajutor de stat. Cea mai mare schemă este cea pentru IMM-uri în context COVID, adică cele trei măsuri (microgranțuri, capital de lucru și investiții).

Acolo au fost alocați 4,5 miliarde de lei. Din fericire, această schemă este suportată 85% din fonduri europene. Doar 15% provine din bani din bugetul de stat, adică din banii contribuabililor”, a scris Năsui.

### Un miliard de lei pentru Horeca

A doua cea mai mare cheltuială a ministerului este sche-



ma pentru Horeca. Pentru această industrie a fost alocat 1 miliard de lei. De data aceasta, banii sunt 100% din buge-

tul de stat, fără fonduri europene, spune ministrul. „A treia cea mai mare cheltuială este restanța pentru schema Start-

up Nation. Există deja deconturi de cheltuieli pentru ele. Pentru asta s-au alocat 635 de milioane de lei. Din nou, banii 100% din bugetul de stat, din banii din taxe și impozite. A patra cea mai mare schemă este cea pentru filme. O schemă prin care statul dă bani studiourilor străine pentru a face filme în România. Acolo au fost alocați 100 de milioane de lei, de asemenea 100% pe buget de stat”, a detaliat șeful de la Economie.

Acesta a adăugat că fiecare schemă va trebui evaluată, pentru a se vedea dacă scopul a fost atins.